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Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Dorflinger CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Die Siidbahn nach der Elektrifizierung

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Verbesserungen des Schienenpersonenverkehrs (SPNV) er6ffnen sich
durch die Elektrifizierung der Siidbahn mit Blick auf die Verkehre und das
Fahrzeugmaterial?

2. Wie stellt sich der Sachstand der BaumaBnahmen zur Elektrifizierung der Siid-
bahn (Ulm—Friedrichshafen) dar?

3. Inwiefern kann davon ausgegangen werden, dass die BaumafBnahmen zur Elek-
trifizierung der Stidbahn im Dezember 2021 abgeschlossen sind?

4. Welche Auswirkungen hat der zeitlich spétere Abschluss der Infrastrukturmaf-
nahmen im Rahmen der Neubaustrecke Ulm—Wendlingen auf die Verkehre auf
der dann bereits elektrifizierten Siidbahn?

5. Wie stellen sich die Laufzeiten der verschiedenen bestehenden Verkehrsvertrige
fiir die Stidbahn dar unter Darlegung, wann die Ausschreibungen fiir die neuen
Vertrdge der verschiedenen Strecken beziehungsweise Netze erfolgen werden?

6. Welche Auswirkungen haben diese unterschiedlich lange geltenden Vertrags-
laufzeiten auf die Verkehre, den Betrieb und das Fahrzeugmaterial auf der Siid-
bahn nach Abschluss der Baumafnahmen zur Elektrifizierung?

7. Wann wird nach Abschluss der BaumaBnahmen zur Elektrifizierung der Siid-
bahn elektrisches Fahrzeugmaterial tatsdchlich umfassend zum Einsatz kom-
men (mit Angaben zu den verschiedenen Strecken bezichungsweise Netzen)?

8. Wann und inwiefern werden die im Rahmen der Zielkonzeption 2025 ange-
strebten Verbesserungen des SPNV auf der Siidbahn erreicht sein?
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9. Was hat sie bisher unternommen, dass nach Abschluss der Elektrifizierung
der Siidbahn die Dieseltriecbwagen schnellstmdglich durch elektrisches Fahr-
zeugmaterial ersetzt werden (auch mit Blick auf die unterschiedlichen Lauf-
zeiten der Verkehrsvertrdge und die Abnahmezeiten von neuen Fahrzeugen)?

10. Inwiefern wird sie sich fiir die zeitnahe Ausarbeitung eines konkreten Zeit-
und Ablaufplans zur Realisierung der Zielkonzeption 2025 auf der Siidbahn
und zum umfassenden Einsatz von elektrischem Fahrzeugmaterial einsetzen?

08.10.2019

Dérflinger CDU

Antwort*)

Mit Schreiben vom 18. November 2019 Nr. 3-3824.5-04/58 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Verbesserungen des Schienenpersonennahverkehrs (SPNV) erdffnen
sich durch die Elektrifizierung der Siidbahn mit Blick auf die Verkehre und das
Fahrzeugmaterial?

Mit der Elektrifizierung der Siidbahn (Strecke Ulm Hbf.—Aulendorf-Friedrichs-
hafen—Lindau) wird es moglich sein, die bestehenden RE-Leistungen im Netz 2
(Stuttgart Hbf.—Plochingen—Ulm Hbf.—Friedrichshafen—Lindau) durchgehend elek-
trisch und ohne Lokwechsel in Ulm Hbf. zu fahren. Uber die Umstellung der iibri-
gen Verkehre von einem Dieselbetrieb zu einem reinen elektrischen Betrieb ist
das Land in Planungen und Verhandlungen mit dem Betreiber der betroffenen
Netze, der DB Zugbus Regionalverkehr Alb-Bodensee GmbH (RAB). Ziel ist mit
Abschluss der Elektrifizierung elektrisch zu fahren.

Durch die Elektrifizierung wird die durchgehende Streckengeschwindigkeit auf
160 km/h erhoht. Die Elektrifizierung der Stidbahn stellt einen wichtigen Bau-
stein dar, auch im Hinblick auf die Bodenseegiirtelbahn und auf die Hochrhein-
bahn mittelfristig ein durchgehendes elektrifiziertes Netz von Stuttgart bis zum
Bodensee und von Lindau bis nach Basel zu erreichen.

Des Weiteren kann nach Abschluss der Elektrifizierung der Siidbahn im Rahmen
der anstehenden Neuausschreibung von Verkehrsleistungen und der Neukonzep-
tionierung der Linienfiihrung nach Inbetriebnahme von Stuttgart 21 das Angebot
auf der Siidbahn sukzessive bis zum vorgesehenen Zielzustand ausgeweitet wer-
den (zwei schnelle RE-Verbindungen pro Stunde sowie ein stiindliches RB-Ange-
bot auf der Relation Ulm Hbf.—Aulendorf/Aulendorf-Friedrichshafen plus zusatz-
liche Leistungen Ulm Hbf.—Laupheim Stadt-Ummendorf sowie Ravensburg—Fried-
richshafen).

Mit der Elektrifizierung wird ebenfalls ein wichtiger Schritt zur Ablésung von
Dieselfahrzeugen in Baden-Wiirttemberg durch effizientere Elektrotriebziige ge-
tan. Dadurch ist die Elektrifizierung der Siidbahn auch als ein bedeutender Bau-
stein im Sinne des Erreichens einer klimaneutraleren Mobilitdt anzusehen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie stellt sich der Sachstand der Baumafinahmen zur Elektrifizierung der Siid-
bahn (Ulm—Friedrichshafen) dar.

3. Inwiefern kann davon ausgegangen werden, dass die Baumafsnahmen zur Elek-
trifizierung der Siidbahn im Dezember 2021 abgeschlossen sind?

Da die Fragen 2 und 3 im Zusammenhang stehen, werden sie gemeinsam beant-
wortet:

Der Baufortschritt liegt im Zeitplan, sodass bis zum Fahrplanwechsel im Dezem-
ber 2021 die Elektrifizierung der Siidbahn abgeschlossen sein soll.

Dem Ministerium fiir Verkehr liegen derzeit keine Anhaltspunkte vor, dass die
Baumalinahmen zur Elektrifizierung der Siidbahn nicht zum genannten Zeitpunkt
abgeschlossen sein werden.

4. Welche Auswirkungen hat der zeitlich spdtere Abschluss der Infrastrukturmaf-
nahmen im Rahmen der Neubaustrecke Ulm—Wendlingen auf die Verkehre auf
der dann bereits elektrifizierten Siidbahn?

Auf der Stidbahn verkehren folgende Verkehrsleistungen aus den nachfolgenden
Verkehrsvertrigen:

a) Verkehrsvertrag Netz 2 (DB Regio)
RE-Linie Stuttgart—Plochingen—Ulm Hbf—Friedrichshafen-Lindau

b) Verkehrsvertrag Netz 5 (DB Regio)
RE-Linie Ulm Hbf —Friedrichshafen—Radolfzell-Basel Hbf.

¢) Verkehrsvertrag Netz 16 a (DB Regio)
Regionalbahnlinie Ulm Hbf.—Aulendorf
Regionalbahnlinie Ulm Hbf.—Laupheim Stadt-—Biberach Siid
Einzelleistungen Ulm Hbf—Aulendorf-Friedrichshafen

d) Verkehrsvertrag Bodensee-Oberschwaben-Bahn
Regionalbahnlinie Aulendorf-Friedrichshafen

Keine dieser Linien wird von den zeitlichen Verzogerungen bei den Infrastruk-
turmafinahmen im Rahmen der Neubaustrecke Ulm—Wendlingen betroffen.

5. Wie stellen sich die Laufzeiten der verschiedenen bestehenden Verkehrsvertrige
fiir die Siidbahn dar unter Darlegung, wann die Ausschreibung fiir die neuen
Vertréige der verschiedenen Strecken beziehungsweise Netze erfolgen werden?

— Die Laufzeit des Verkehrsvertrages Netz 2 endet derzeit bestimmungsgemal
zum Dezember 2023.

— Die Laufzeit des Verkehrsvertrages Netz 5 endet derzeit bestimmungsgemal
zum Dezember 2026.

— Die Laufzeit des Verkehrsvertrages Netz 16 a endet derzeit bestimmungsgemal
zum Dezember 2023.

— Die Laufzeit des Verkehrsvertrages BOB ist unbefristet und kann mit einer
Frist von 12 Monaten gekiindigt werden.

Unter Beachtung der vergabe- und vertragsrechtlichen Grundsétze ist in den oben
genannten Vertrdgen bei Bedarf auch eine zeitlich begrenzte Verldngerung der
Vertrdge moglich.

Die Leistungen der Verkehrsvertrige aus dem Netz Siidbahn werden in eine
Gesamtausschreibungsstrategie des Landes unter Einbeziehung der Angebotskon-
zepte der langlaufenden RE-Leistungen in Richtung Bodensee nach Inbetrieb-
nahme des Tiefbahnhofs Stuttgart und der Neubaustrecke Stuttgart—Ulm Hbf. so-
wie weiterer damit im Zusammenhang stehender Netze und Linien integriert. Das
Ministerium flir Verkehr erarbeitet derzeit ein Vergabekonzept, das innerhalb des
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1. Halbjahres 2020 vorliegen wird. Hierbei werden die unterschiedlichen Inbe-
triebnahmen der Streckeninfrastruktur beriicksichtigt.

Aus diesem Grund konnen erst nach Abschluss der Arbeiten am o.g. Vergabe-
konzept verbindliche Termine und Angaben zu Netzzuschnitten und ggf. Losbil-
dungen genannt werden.

6. Welche Auswirkungen haben diese unterschiedlich lange geltenden Vertrags-
laufzeiten auf die Verkehre, den Betrieb und das Fahrzeugmaterial auf der
Stidbahn nach Abschluss der Baumafsnahmen zur Elektrifizierung?

Fiir den Verkehrsvertrag Netz 2 ergeben sich keine unmittelbaren Auswirkungen.
Ab dem Fahrplanwechsel im Dezember 2021 kommen acht einheitliche elektri-
sche Loks der Baureihe 146.2 zum Einsatz, die damit den elektrischen Betrieb auf
der Stidbahn im Lok-Wagen-Verband mit Doppelstockwaggons sicherstellen.

Fiir den Verkehrsvertrag Netz 16 a sieht der Vertrag den Einsatz von Dieselfahr-
zeugen bis zum Fahrplanwechsel im Dezember 2023 vor. Das Ministerium fiir
Verkehr verhandelt derzeit mit dem beauftragten Eisenbahnverkehrsunternehmen
iiber den Einsatz von Elektrotriebfahrzeugen ab Dezember 2021. Hierbei ist das
Vergaberecht zu beachten.

Fiir das Netz 5 sind grundsitzlich keine Anderungen am Betrieb und am Fahr-
zeugmaterial vorgesehen. Die Leistungen im Netz 5 gehen {iber den Abschnitt der
Siidbahn hinaus und verkehren im Bereich der Bodenseegiirtelbahn und am Hoch-
rhein auch nach Abschluss der Elektrifizierungsmafinahmen auf der Siidbahn auf
nicht elektrifizierten Strecken bis nach Basel.

7. Wann wird nach Abschluss der Baumafinahmen zur Elektrifizierung der Siid-
bahn elektrisches Fahrzeugmaterial tatsdchlich umfassend zum Einsatz kom-
men (mit Angaben zu den verschiedenen Strecken beziehungsweise Netzen)?

Es wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen.

8. Wann und inwiefern werden die im Rahmen der Zielkonzeption 2025 ange-
strebten Verbesserungen des SPNV auf der Siidbahn erreicht sein?

Ein erster Schritt in Richtung Zielkonzept 2025 auf der Siidbahn ist die Fertigstel-
lung der Elektrifizierung im Jahre 2021. Ab diesem Zeitpunkt kdnnen die Ver-
kehre von einem Dieselbetrieb zu einem iiberwiegend elektrischen Betrieb umge-
stellt werden.

Das Zielkonzept sieht weiter vor, die bisher zweistiindlichen IRE-Leistungen im
Abschnitt Ulm—Friedrichshafen auf einen Stundentakt zu verdichten. Damit wiir-
den stiindlich zwei schnelle Produkte auf der Siidbahn angeboten.

Diese Verdichtung und eine grundsétzliche Neuordnung der Verkehre auf der
Siidbahn erfolgt dann mit der Inbetriebnahme von Stuttgart 21, voraussichtlich im
Jahr 2025.

Zusitzliche Ziige im Regionalbahnverkehr kdnnen im Abschnitt Ulm—Aulendorf
mit der Inbetriebnahme des Bahnhofes Ummendorf erfolgen, die im MaBBnahmen-
paket zur Regio-S-Bahn Donau-Iller enthalten sind.

9. Was hat sie bisher unternommen, dass nach Abschluss der Elektrifizierung der
Siidbahn die Dieseltriebwagen schnellstmoglich durch elektrisches Fahrzeug-
material ersetzt werden (auch mit Blick auf die unterschiedlichen Laufzeiten
der Verkehrsvertrige und die Abnahmezeiten von neuen Fahrzeugen)?

Es wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen.
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10. Inwiefern wird sie sich fiir die zeitnahe Ausarbeitung eines konkreten Zeit-
und Ablaufplans zur Realisierung der Zielkonzeption 2025 auf der Siidbahn
und zum umfassenden Einsatz von elektrischen Fahrzeugmaterial einsetzen?

Es wird auf die Antwort zur Frage 5 verwiesen.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


